

智能化技术在变电运维技术中的应用研究

夏煜¹,李胜²

(1.国网江苏省电力有限公司射阳县供电分公司,江苏 盐城 224000;2.国网江苏省电力有限公司阜宁县供电分公司,江苏 盐城 224000)

摘要: 社会经济发展的过程中人们的生活水平在不断提升,人们对电力能源的需求量呈现出持续上涨的趋势。传统的电网变电运行管理模式已经不能满足当前现代化社会发展的需求,限制了企业的持续发展。基于此,技术人员必须加大对电力网络运行情况的了解,将信息技术等先进的技术应用于变电运行管理中不断提高电网变电运行管理模式的智能化水平。为解决智能电网变电运行技术问题,本文通过对电网变电运维特点和管理问题进行分析,提出了变电运维中应用的主要的关键智能化技术,以其为相关人员提供参考。

关键词: 电力设备;变电站;运维技术

中图分类号: TM63

文献标识码: A

文章编号: 1004-7344(2022)16-0052-03

1 智能变电站安全稳定运维的重要意义

进入 21 世纪以来,我国电力能源产量和消费呈现出快速增长的趋势。与用电量相对应,电能调度管理水平也在逐步提高。目前,中国的发电量和用电量多年来一直保持世界第一,电力调度和管理能力在世界上处于绝对领先地位。其中,智能变电站的应用可以极大地促进电力管理水平的提高,并能有效地保证电网运行的安全稳定。加强智能变电站等相关设备的运行维护安全管理,对提高电网运行效率,保证电力资源稳定供应具有重要意义。能有效防止电力安全事故的发生,减少人为操作因素对电力设备的影响,有效降低变电站的故障概率。智能变电站依靠计算机实现自动化的管理,计算机设备相较于传统的变电设备,其造价高昂,对工作环境的要求也较高。如果设备得不到科学有效的维护保养,会造成设备的损坏,对计算机系统功能发挥造成不利的影 响,从而影响到整个变电站系统的运行安全,造成经济损失。因此,对智能变电站设备的运行维护变得极端地重要。需要在日常管理维护中,形成科学合理的管护机制,同时提升相关技术人员的管护水平,通过定期的巡检消除设备在运行过程中产生的故障,确保智能变电站始终在高效率的区间运行^[1]。

2 电网变电运维特点

电网变电运维具有以下特点:①运行维护工作相对复杂。由于电网中设备数量多、种类复杂,且每台设备的功能不同,维护工作难度大,导致电网中变电故障的发生率高。②运维工作枯燥。变电运维工作具有重

复内容较多的特点,会导致运维工作人员产生厌倦感。

③运维工作难度大。由于变电站的设备分布较广,设备种类多,因此运维人员很难对其集中进行管理。不同的设备其运维方法不同,所以需要运维管理人员有较强的技术能力。相比于传统电网运行体系,智能电网运行的过程中变电输电量发生了巨大的变化,智能电网建立的过程中其变电输电线的数量在增加,并且电网的负荷也有所增长,基于此,电网建设时根据实际情况增加了设备的数量,这对电网运行安全性的提升具有重要的作用。综合运用变电运行技术,可以实现对电力设备的全面调整,保证变电输电的容量在原来的基础上增加,并且给变电输电装机容量预留出一定的拓宽空间。

3 智能电网变电运行管理问题

3.1 缺乏规章制度的保障

为了确保电网变电运行更加安全可靠,必须有健全的管理规章制度,全面落实电网管理规章制度,提高电网变电运行的安全性。但是,根据目前的实际情况分析,目前电力企业在开展电网变电站的运行管理过程中,没有建立健全的管理制度,各项规章制度也不完善,这给电网变电站管理工作的顺利开展带来了困难。同时,在落实各项管理规章制度的过程中管理人员对于规章制度的认识力度不足,并没有认识到规章制度落实的重要意义,这也是阻碍电网变电管理工作顺利开展的因素。针对电网变电运行过程中潜藏的故障,管理人员并没有及时发现并处理,增加了故障风险,不利于电力企业的稳定运行。

3.2 基础设备

为了进一步提高智能变电站运行维护的安全性,提高智能变电站设备的性能,从而保证变电站的运行质量。首先,我们应该了解智能变电站系统中存在的基本设备问题。对于目前的变电站操作系统,主要包括一次设备和二次设备。变电站一次设备主要负责电力生产、电力配置和传输。一般为高压电气设备,如变压器、发电机、隔离开关、电缆、断路器等设备。对于变电站二次设备来说,其主要是监控和管理设备,对智能变电站一次设备进行调节、监督与控制,二次设备主要包含机电设备、信号设备、自动控制设备以及熔断器等,倘若变电站中这些二次设备出现问题那么势必会引发电力设备运行风险,从而影响变电站的稳定运行。所以,智能变电站一次设备和二次设备等基础设备的检查十分重要,只有及时地发现设备故障问题,才能更好地解决,保障智能变电站设备稳定运行^[2]。

3.3 运行管理不够规范

智能变电站的技术化水平较高,设备的运行精密程度也较高,在对设备的运行维护过程中,需要注重对操作技能的规范,确保对设备工作状态的稳定。由于智能变电设备的科技含量比价高,技术操作规程复杂,系统间不同设备功能间相互嵌合,造成对相关技术人员的维护操作水平要求比较高。在对智能变电设备的日常维护过程中,人员的素质对设备的运行状态影响较大,如果在设备运行维护中没有按照操作规范对相关设备进行严格地检查,则很容易造成设备运行故障的发生,威胁到智能变电站安全运行的水平。

4 变电运维中应用的主要的关键智能化技术

4.1 接地线装设技术

通过规范接地线的安装,可以有效地提高变电站运行维护的效果。在电网运行过程中会发生许多紧急情况。操作和维护人员可以通过在传感节点安装接地线,使变压器有足够的缓冲时间。当发生停电时,接地线设备的线路启动,可以使信号在静电感应电压中传递,确保检修工作的顺利进行。接地线一般需要两名以上的工作人员进行安装,在安装过程中,工作人员既需要互相监督,同时需要互相配合。待接地端的连接完毕后,可继续进行识别器与导线端的连接。

4.2 优化智能变电站运维管理流程

在智能变电站运行维护技术的应用中,为了更好地提高变电站设备的检测效率,应优化管理流程,提高智能变电站设备的运行维护能力。目前,大多数变电站已经认识到当前智能变电站设备运行维护中存在的问

题,并能根据实际问题采取有效的解决方案,提高智能变电站运行维护的效率。严格遵守行业规范,对变电设备进行资质检查和测试,及时发现和改进不规范操作。此外,还要实现智能化技术水平,引入新的网络检测技术,通过智能传感器和无人机设备的应用,全面提高智能变电站的运行维护能力。在智能变电站的运维管理中还要做好牵引变电站、变电所以及配电所的在线检测工作,并融合智能技术和设备,实现智能终端的全天候检测功能,及时发现智能变电站系统中的故障,同时也提高设备运维效率。例如将无人机巡查检测技术应用到智能变电站终端设备检测中,对设备安装智能传感器,通过智能设备实时监测智能电网的运行状态。由于光纤设备会受到外界环境因素的影响,所以也会造成一定的损耗。在以往的智能变电站运维技术应用中,并没有关注光纤设备的问题,从而影响智能变电站运维质量。通过无人机巡查技术的应用,全面提高了变电设备检测能力,对各个环节的故障能够做到准确识别,从而做出有效的处理^[3]。

4.3 顺序控制操作技术

智能变电站顺序操作技术主要依靠程序操作服务器来实现顺序操作,即在实际应用过程中,通过设置程序操作服务器并将相关操作存储在服务器中,然后利用操作员对变电站进行各种工作操作,实现智能操作的目的。而从这一技术的应用要求角度上来说,要求其系统在实际应用的过程中需要配备有遥控操作机构,以及保证期的操作能够实现一次操作到位,可以选择双位置辅助接点,利用辅助节点与设备现场真实位置一一对应的方式实现一次性操作。需要保证设备在实际应用的过程中,需具备完善的电气五防闭锁功能。需要保证顺序操作,在实际应用过程中若是转换到主变某侧检修、线路检修、压变检修的情况之下,需要保证其相关设备配备有自检功能三相带电显示仪以及其相应的二次回路。

4.4 接地技术

接地技术是电网变电站运行中常用的技术之一。在使用该技术的过程中,工作人员必须注意以下3点:①全面分析国家相关接地标准,规范操作,完善接地内容。②在连接各种不同设备时,技术人员可以根据实际情况连接电压接线,以确保主接地线的有效连接,提高接地效果。③接地线安装的过程中尽量选择建筑物外部进行,保证接地质量达到国家相关标准。接地线安装的过程中技术人员必须严格遵守接地线安装的原则,分析当前电网系统安装的实际情况,保证点变压器

的稳定运行不受影响。电力系统运行时中性点位置电流和接电线内部的电阻较大,这种情况下管理人员必须从电网运行的安全性角度选择合适的接地方式,减少安全事故发生的可能性。全面检查电网系统中各个部分的电阻值,科学合理地做好接地工作,提高电力系统的稳定运性。

5 管理措施

5.1 完善运维管理制度

为了避免在电网运维管理过程中危及运维人员的人身安全,电力企业需要根据变电站运维中遇到的问题和最终目标进行综合分析,从而完善运维管理体系。电力企业应该通过计算机技术、互联网技术等先进的信息技术来提升企业的信息管理水平,同时电力企业需要重视自身的基础建设工作。通过制定相关的现代化管理制度来确保当变电运维出现问题时可以第一时间发现并有效解决,使变电运维管理的工作具有规范性。电力企业同时需要细化运维管理制度,对制度中条例再次规范精确,确保电力资源利用价值可以有效发挥。

5.2 重视故障预防的工作

在变电站运行过程中,经常会发生各种各样的故障。因此,我们必须注意预防。结合变电站运行的实际情况,管理者应加强对变电站安全稳定的分析。在智能电网建设过程中,设计人员应充分应用智能技术,做好设备维护管理工作,提高设备运行的安全性和稳定性。为了保证变电站运行的智能化水平,管理人员可以将电缆的方式应用到变压器的管理中,以减少工作中的过度环节。电子互感器技术在应用的过程中管理人员必须强化智能变电站建设的重要意义,对电子互感器技术使用可靠性以及安全性进行分析,提高变电站的智能化水平。加大对电子互感器运行的监督与管理水平,做好电子互感器运行的全方位监控。针对电子互感器运行过程中出现的问题,管理人员必须采取必要的措施予以解决,最大限度延长电子互感器的使用寿命。管理人员开展工作时做好相关的记录工作,为后续互感器故障的检修提供数据支持。

5.3 加强对智能变电站设备的监控

监控设备的安装可以有效提高智能变电站设备的监督管理水平。通过监控系统,可以实现对智能变电站设备的可视化监控和对设备运行状态的准确监控。监控设备在智能变电站管理中的应用,可以有效提高设备的管理和维护效率,保证设备的维护过程稳定可控,从而实现智能变电站的高效管理。为保障监控设备运

行的精确性,需要对设备的运行状态进行实时的检测,定期对监控数据进行比对分析,保障数据不会出现大的偏差,同时加强对监控数据的综合性分析,系统分析数据的合理性,依据数据分析结果对监控设备进行科学的调整。要结合智能变电站的工作状态,对监测设备的整体运行状况进行比对分析,通过设备运行情况的数据判断变电设备的运行状态,最大限度发挥监测设备的效能。

5.4 强化对运行方式的管理

分析电网运行实际情况,尽可能多地提出科学合理的运行方案,设定设备参数,保证相应运行方案可以发挥最大优势。在实践中,需要深入、全面地分析电网的运行方式,保证电网可以维持安全稳定的运行状态,且整个运行过程具备经济性与合理性。在此基础上,要求对运行方式的管理实施规范化,确保可以及时定位缺陷并实施针对性处理。另外,还要加大对运行安全防范工作方面的投入力度,针对不同事故制定应对方案并定期组织应急演练,以为电网长时间安全稳定运行提供有力保障。

6 结语

综上所述,电力企业的变电运维管理对电力企业整体电力系统运行工作起着不可或缺的作用。电网变电运维检查工作作为电网电力运行的一项基本工作,可以精准分析影响电力系统稳定运行的因素。电力企业在日常管理和发展中需要重视电网变电运维技术的管理,严格制定相关制度及规范,确保电力企业在运行中不会由于操作不规范及检查不规范等影响电网的运行效率,从而降低变电运维风险的发生,提升变电企业的供电效率及经济效益。

参考文献

- [1] 何光亮,李进中,丁欣.浅析电网变电运维技术与管理[J].山东工业技术,2016(24):194.
- [2] 王振伟,金红核,殷志良.变电站运行管理模式优化探讨[J].华东电力,2019(10):52-55.
- [3] 张可,田峰,段晓雪,等.智能变电站故障检修系统运维技术研究[J].电网与清洁能源,2019,35(10):56-61.

收稿日期:2022-02-12

作者简介:夏煜(1994—),男,汉族,江苏盐城人,硕士研究生,研究方向为变电运维。

李胜(1995—),男,汉族,江苏盐城人,硕士研究生,研究方向为变电运维。